



警务创新塑品牌 优化机制提战力

新疆公安机关构建警务新格局筑牢平安防线

□ 本报记者 潘从武
□ 本报通讯员 韩晋

夜市上执勤，果园里调解，雾夜中救援……刚刚过去的2025年，新疆维吾尔自治区广大公安民警辅警的守护无处不在。

这一年，新疆公安机关构建全域统筹、特色突出的警务新格局，塑造出一批接地气、有温度的警务品牌，打通便民利企“最后一公里”。

聚焦民生需求

民生需求在哪，警务服务就跟进到哪。

2025年，新疆公安机关推动顶层设计落地基层，让便利服务直达群众。全疆设有908个“一窗通办”综合服务窗口，高频事项“一网通办”，累计办结业务1632万项。

乌鲁木齐市公安局水磨沟区分局推出“夜经济警务”，针对天山明月城、“丝路有戏”景点夜间客流量大、商户多、范围广的特点，构建空地立体防控体系。

护航产业发展

2025年，新疆公安机关将警务服务精准嵌入产业发展全链条。

墨玉县公安局“阳光警务”走进塔克拉玛干沙漠，建立“周排查、月回访”机制，深入光伏电站排查安全

隐患，同步守护“板上发电、板下治沙”生态工程，为清洁能源发展筑牢安全屏障。

伽师县公安局以“近邻警务”解决群众“办事难”问题：线上，建立15个警民微信群，24小时答疑解惑；线下，民辅警背着设备走进居民家办证，全年办理业务215件。

尉犁高速公路通车后，前往库尔勒市观赏越冬天鹅的游客络绎不绝。库尔勒市公安局推出“天鹅警务”，升级定点值守、动态巡逻、无人机巡查模式，每半小时巡逻一次核心景区，织密“水陆空”安全网。民警开展野生动物保护普法宣传，为游客指路、答疑，保障其安心畅游。

托里县公安局推出“警务快递”，主动上门服务企业，并建立“驻企调解”机制，全年化解涉企纠纷30余起、涉案金额300万余元，涉企电信网络诈骗“零发案”。

科技赋能实战

2025年，新疆公安机关推进道路交通安全综合整治，深化事故预防“减量控大”，全方位守护公共安全。

针对G7京新高速乌鲁木齐段冬季大雾天气频发的情况，乌鲁木齐市公安局交通管理支队高速卡子湾大队推出“雾区护航警务”，在重点路段增设或升级照明设施，改善可视条件，同时采取气象预警、

视频巡查、警车带道等措施，2025年辖区道路交通事故下降37%。

新疆公安机关构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，搭建新技术新装备框架，为警务工作注入强劲动力。

2025年5月25日晚，青河县滨河夜市内，警用无人机低空巡逻时发现疑似醉酒闹事人员。无人机立即锁定位置，回传画面，青河县公安局110指挥中心随即调度就近巡逻警力赶赴现场。从接警到妥善处置，全程仅用了5分钟。

这是青河县公安局“警航+”警务模式的实践应用，其深度融入处警、应急等场景，精准排查人员密集区及背街小巷隐患，大幅提升治安管理效能。

如今，一场科技赋能警务模式创新的变革正在深入推进，从装备升级到机制优化，警务理念从“被动应对”向“主动服务”转变，战斗力与服务水平同步跃升。

2025年，新疆公安机关以实打实的创新举措，交出护航发展、守护平安的亮眼答卷，为高质量发展提供了坚实的安全保障。

深圳南山搭建市场化金融纠纷化解平台
助金融机构回收资金超一亿元

□ 本报记者 丁国锋
□ 本报通讯员 王彪
王野

近日，江苏省徐州市铜山区张集镇发生多起用自制竹竿和钉子伸窗挑物盗窃案件，虽然每起案件案值不大，但事关百姓切身利益。徐州市公安局刑侦支队迅速会同铜山公安分局进行侦查，通过新技术手段，最终锁定犯罪嫌疑人邵某某，后经蹲守候成功将其抓获，破获系列盗窃案10余起，并追回部分赃款。

2025年以来，徐州市公安局聚焦入室盗窃案件“发案数下降、破案率提升”这一目标，坚持民生为本，将“人盗必破”作为检验“我为群众办实事”的重要内容大力推进，主动顺应刑侦体制改革需要，进一步健全“盯警盯案”等机制保障，组建合成侦查等专业队伍，加强新技术手段实战应用，构建起“职责任务清晰、上下联动协作、实战体系支撑、高效规范破案”的工作格局，全市入室盗窃破工作取得显著成效。2025年，全市入室盗窃发案率同比下降31.89%，破案率同比提升22.79%。

走进徐州市公安局侦查中心，由刑侦支队10名民警、6名辅警以及全市各公安分局选派的6名民警组成的4个“盯警盯案”小组，正在紧张有序地忙碌着。“我们坚持全量‘盯警盯案’，保证侦研有效衔接，对入室盗窃侦破工作进行闭环管理。”徐州市公安局刑侦支队六大队大队长周靖然告诉记者，“盯案”专班按照“有效警情一起不漏”原则，每天梳理分析警情，对入室盗窃案件的接处、定性、流转进行全流程跟踪监测，对基层研判请求实时支撑，做到案件“应立尽立”、现场“应勘尽勘”、损失“应追尽追”。

2025年10月11日19时许，贾汪区某小区一居民家中戒指、手表等物品被盗，损失价值20余万元。刑侦支队第一时间启动大要案提级侦办机制，综合案发时间、部位、损失物品、作案手段等开展案类分析，发现鼓楼区一起入室盗窃案件与该案存在关联。侦技人员分别赶赴贾汪、鼓楼两地开展工作，经合成侦查，深度研判，迅速明确并成功抓获犯罪嫌疑人徐某某，破获入室盗窃案件7起，并追回名牌手表、手镯、戒指等大部分被盗财物，为群众挽回经济损失70余万元。

在快破现行案件、攻克在侦案件、深挖系列案件基础上，按照主动警务、预防警务要求，徐州市公安局围绕盯办过程中发现的重点区域、部位、时段、人员等防范漏洞，适时制作巡防建议清单，及时推送至街面巡防单位和属地派出所，精准开展巡防防控工作，实现从“事后被动追打”到“精准预警反制”的转变。



近日，甘肃省定西市公安局安定分局鲁家沟派出所组织警力下沉到辖区凤城湖螃蟹养殖基地，开展矛盾纠纷排查化解和反诈宣传工作。图为民辅警协助养殖户开展捕捞作业并宣讲反诈知识。

本报记者 赵志锋
本报通讯员 杨永刚 摄

北京警方严打涉企突出犯罪
对12个重点领域开展专项打击

本报讯 记者张雪泓 北京市公安局经济犯罪侦查总队近日对外发布，2025年，北京公安经侦系统依法严打涉企突出犯罪，部署打击金融领域“黑灰产”、串通招投标、代开虚开发票小广告等12个重点领域专项行动，特别是对合同诈骗、职务侵占等严重侵害企业合法权益的违法犯罪组织开展全链条、规模化打击，依法对相关犯罪嫌疑人采取刑事强制措施100余人。

北京市公安局经侦总队党委书记、总队长郑朝辉说，安全稳定的营商环境是企业生存发展的土壤。北京公安经侦部门始终将打击重点对准企业反映最强烈、对市场秩序破坏最严重的各类经济犯罪，以系列平安行动为牵引，从严从快查处涉企案件，保障企

业正常生产经营秩序。在金融领域“黑灰产”整治中，与行政监管部门紧密协作，深度研判新型犯罪手法，成功破获新型信用卡盗刷等经济犯罪案件，依法采取刑事强制措施320余人。警方深挖“代开发票”小广告背后职业犯罪团伙，联合多家行政部门及多省市公安机关发起全国性收网行动，捣毁窝点30处，依法采取刑事强制措施100余人。对于职务侵占、挪用资金、商业贿赂等经济犯罪“零容忍”，组织专业化力量

进行全链条、规模化打击，对企业关键岗位发起专项整治，坚决清除企业内部“蛀虫”。

在加强生态治理方面，郑朝辉介绍说，北京公安经侦部门持续深化行刑衔接、警企协作机制，强化与行政部门、电商平台、驻京企业的协同联动，针对办案过程

中发现的企业经营管理安全风险，点对点发送公安提示函、建议书，从源头堵塞风险漏洞近百个。

围绕“刷单炒信”虚假广告、串通招投标等涉企高发犯罪，联合检法机关和市场监管等部门开展深度打击，同步谋划生态治理举措，保障平台企业健康发展。

据介绍，北京警方搭建警企服务联络中心微信服务平台，2025年已将全市300余家大中型企业、专精特新企业纳入专属“通讯录”，累计推送普法宣传、风险预警信息200余条。此外，还推动服务阵地前移，在海淀中关村、丰台丽泽等重点园区和相关企业挂牌成立251个警企服务站，依托全市打击和防范经济犯罪宣传联盟，协同开展集中普法宣讲及上门专题培训200余次。

云南景洪公安构建水陆空立体巡防矩阵
提升警务效能增强群众安全感

□ 本报记者 常 煜
□ 本报通讯员 余立武

“水域危险，请立即返回，请立即返回……”天色渐黑，位于云南省西双版纳傣族自治州景洪市的一处景点灯火辉煌，一片繁华热闹景象。正当游客杨女士带着小孩欲接近澜沧江边玩水时，一台警用无人机在空中不停喊话劝导其离开，及时消除了落水隐患。

简单的无人机空中喊话，是科技赋能警务的生动实践，更将警务效能转化为群众能体会到的安全感。

近年来，景洪市公安局坚持“向科技要警力，向先进装备要战斗力”的理念，陆续配装车载无人机、机器狗等先进装备，组建“空中巡查+地面处置+水域救援”水陆空立体巡防矩阵，实现以科技替代人力，巡防效率倍增。

“我们借助科技力量对人流量、车流量较大区域以及澜沧江面进行地空联动巡逻防控，最大限度节省了警力投入。”景洪市公安局告庄派出所所长向海燕介绍说，在重大节假日，派出所还利用警用无人机、机器狗等设备对景区活动现场人流量进行实时监测，如发现人流量达到饱和，则通过无人机喊话、动态调整警力支援等方式维护现场秩序。

“澜沧江穿城而过，北岸有星光夜市，南岸有休闲景点，人流量较大。为确保水域安全，我们积极联动快艇救援公司，建立‘水域+空中’联动救援机制，让立体巡防矩阵更具实效。”景洪市公安局治安管理大队大队长马韬向《法治日报》记者介绍说，为实

现科技赋能最大化，市公安局积极组织民警参加无人机飞手培训班，培育无人机专业飞手，以警用无人机为“新引擎”，推动防控升级。同时，依托“情指行”一体化机制，组建无人机飞行小组，构建“地面立体

巡防、空中动态监测”防控网络，与街面巡逻警力形成互补，实现“警力跟着警情走、防控围着风险转”，精准压降街面可防性案件，为治安防控插上“智慧翅膀”。

目前，景洪市公安局共有无人机专业飞手10名，在日常防控中可运用无人机对景区、商圈等重点区域开展空中巡逻，弥补地面巡逻盲区，实现“空中巡查+地面防控”无缝衔接，构建起“空中有无人机，地面有巡逻警、水域有救援船”的立体化防控新格局。2025年以来，市公安局共开展无人机巡逻720余次，累计飞行110余小时，无人机巡逻发现并协助处置治安隐患23次。

此外，景洪市公安局紧扣“专业+机制+大数据”新型警务模式，从实战需求出发，为特巡警及派出所最小作战单元配齐实战装备和急救物资，实现装备保障从“满足基本需求”向“赋能实战增效”跨越，为加固“水陆空”立体巡防矩阵提供助力。

沈阳经开区检察推动农村生活垃圾治理

□ 本报记者 韩宇

近日，辽宁省沈阳经济技术开发区四方台街道龙湾村一村道旁，正有村民往新建的垃圾池倾倒生活垃圾，“这垃圾池离家不远，又防臭防水，咱家这片儿干净卫生多了。”村民一脸笑容地说。

这笑容让回访的检察官心里暖暖的。

时间回溯到2025年3月，沈阳经济技术开发区人民检察院干警在开展日常巡查时，发现辖区村道和空地

旁，出现了多处垃圾暂存点，大多用铁皮围挡围出一片区域，竖着“垃圾暂存点”的牌子，有环卫工人或者村民将生活垃圾倾倒于此，生活垃圾露天堆放，让住在附近的村民苦不堪言。

经开区检察院党组高度重视这一情况，由分管副检察长带队，成立两个线索摸排小组，深入6个乡镇村庄，针对垃圾暂存点不规范的情况进行摸排。历经一个月的时间，检察官对30余个村庄进行了蹲守、走访、记录，发现违规设置垃圾暂存点18处，无任何防水防渗漏措施，二次

污染情况普遍存在，未经无害化处理的垃圾危及土壤、水源和空气质量，严重破坏人居环境和生态环境。

经研判，经开区检察院分别给3个乡镇制发检察建

议，督促立即清运生活垃圾，规范设置、建设垃圾暂存点。经开区检察院组织力量对全区生活垃圾的收集、暂存、转运体系进行调研，摸清症结所在。2025年7月，一份《关于沈阳经济技术开发区生活垃圾污染系统治理的调研报告》呈报经开区区委，报告全面介绍了经开区农村生活垃圾“村收集、镇转运、区处理”的转运体系，指出存在

暂存点选址不规划、违规建设、管理缺位、清运时效滞后、运维资金短缺等问题，提出由区政府统一规划、指导，强化标准建设与设施升级，建立“智能清运+网格监管”、创新资金筹措模式，提升经开区农村生活垃圾链条管理规范化、科学化的建议。

随后，经开区农业农村局申请专项资金355万元，在6个乡镇分设6个项目，建设19座垃圾房、94座垃圾池，目前5个项目已在2025年12月底前陆续建成，全部项目将在2026年2月底之前完成。